内强素质 促学校特色发展

潍坊高新区东明学校李玉良

东明学校1995年建校,初期是一所典型的城乡结合部的农村学校,直到2005年,高新区"优先发展教育"的战略得以落实,学校乘势走向了大发展。一座座教学、办公、实验楼拔地而起,先进教学设备高标准配齐,园林式的校园装扮东明,一批批高素质的教师纷纷加盟,办学实力得到了明显提升。

特色项目深挖潜,让 教学质量成为学校发展的 生命线

依托"三脑"、"六课"工程,打造优秀教师团队。

依托"导、学、练、用"模式,打造优质高效课堂。

学生的负担重不重,教学质量 高不高,在很大程度上取决于课堂 教学的效益。学校在探究中锤炼出 来的"导、学、练、用"四步课堂 模式在全校强力推广。真正体现 "情境引人、诱思导学,多维互 幼、体验感知,拓展练习、训练思 维式,学以致用、发展能力"的教学 模式,努力实现"教师善教、学生 乐学、动态生成、轻负高质"的教 学目标,从而以过硬的教育教学质 量取信于民。

突出"四抓、四促",夯实特 色项目发展基础。

小学部围绕课程建设,坚持教学并重,注重学习过程的师生共同参与、活动过程的师生共同参与、评价过程的师生共同参与,实现教学相长,培植学校特色。

抓常规,促质量。落实集体备课;坚持"听评课"制度;落实全员教研;规范作业布置;开展师生写规范字、讲普通话、发标准音、读经典书四项基本功系列活动;通过培训、日常练习与活动比赛相结合的方式,提高教师的专业素质。

抓研修,促成长。实施"教师 锻造工程",基础研修做到"三 有":即心中有课标、胸中有教 材、目中有学生;提高研修做到 "四重":重理论学习,重过程培 养、重科研先导、重综合素质;个 性研修做到"两突出":突出风 格、突出特色。

抓课程,促发展。深化主题课程;完善漫画德育活动课程;落实基本功训练课程;开发学科特色课程;构建课外活动课程体系,促进学生全面成长。

抓活动,促特色。每月一个主题,以学科特色活动展示和四项基本功训练作为活动内容,坚持全员参与,采用"主题展示月"的方式,开展系列活动,实现真正意义上的教学相长。

成长环境再优化,让 高素质的学生成为学校发 展的名片

学校坚持育人为先,突出对学 生进行基础文明的养成教育。

完善德育机制。以落实"十二项育人制度"为总抓手,强化全员、全程育人,突出班教导会制度,加大"一岗双责"的考核力度,形成整体育人合力。

健全德育网络。建立学校、家庭、社会"三位一体"教育网络。健全"德育处一班主任一学生,教导处一级部主任一任课教师一学生,团委(少先队)一社会实践基地一校外活动场所,学校一家庭一关工委"的立体德育网络,从而实现管理无死角、教育无盲区的无缝

优化德育课程。学校继续推进 "漫画德育课程"、"个性化兴趣活动 课程"、"责任承诺教育课程"、阳光 锻炼1小时健康教育课程等;继续充 实完善"励志修身"、"活动体验"、 "实践探究"、"心理疏导"四大系列 课程;规划安排好"双休日、节假日、 传统节日"活动安排,深化育人课程

激活教育主体。责任承诺教育 是学校实施育人工程的切人点。学 生"日反思"活动;"责任主题" 系列活动;艺术节、体育节、科技 节活动,班团活动、年级学生活 动、成长主题教育活动,参观、郊 游、劳动实践等活动,让学生唱主 角,在自主管理、自我体验中培养 学生的责任意识和自我约束能力。

强化导师职责。学校出台导师工作"三大纪律、八项注意"、落实"严、细、实"管理细则,制定优秀导师评优奖励办法,将导师工作情况纳入绩效考核等,以此增强导师工作责任心。导师通过谈心交流、课业辅导、生活关心、心理辅导等方式使学生的问题化解在萌芽状态。

管理制度再创新,让现代学校管理成为学校发 展的亮点

强化内部督导,变他律为自 律。 学校建立校内督导督查制度, 以促教育教学创新发展、内涵发 展。学校设立了督导室,由校长直 接领导,督导室独立、公正地开展 工作。以校内督导为抓手,保证学 校决策落到实处;以校内督导为切 人点,推进学校工作精细化管理。 督导室检查时落实"一会、一查、 一通报、一小结、一表彰、一卷 核"制度;以校内督导为杠杆,确 保迎评工作做得更好。

引入外部监督,变护短为找

学校对家长每月进行一次家庭教育培训;采用"一助二式八步"法做实每周三的家长开放日;吸收家长委员会代表参与学校决策;主动聘请家长委员会成员担任校外督导员,充分满足家长的知情权,家长以第三视角监督学校的办学行为,为办满意学校扫清障碍。

关注学生需求,变管束为疏 异。

学校的产品是服务,服务质量 的高低最有发言权的是学生。基于 这个认识,学校聘请优秀学生代表 担任校长助理,设立学生意见箱, 利用微博留言,利用学生会反映, 问卷调查等渠道反馈学生意愿并作 为学校决策的第一手材料,增强教 育的针对性和实效性。

社会需求再关注,让 合作育人成为学校发展的 窗口

争取市、区会议和活动,让关心学校的人走进学校。学校努力争取潍坊市和高新区的家庭教育报告会、亲子共成长教育活动、青春期教育专家报告会、学习方法专家指导会、心理咨询现场会等,有影响的活动在东明校园举行,以吸引广大家长走进东明,了解东明,感受东明,收获百闻不如一见的效果。

开放学校,让有考察意愿的家 长零距离感受东明。学校利用星期 天和节假日向社会开放学校,让家 长了解学校的办学理念、名师风 采、活动特色、课程设置、硬件设 施、校园环境、教育教学质量等, 消除家长的误解。

开放课堂,让家长感受优质高 效课堂的魅力。学校督促教师备好 每一节课、上好每一堂课,以教师 的精彩表现推介名师,打消家长的 疑虑。

在新的起点上学校深入贯彻"教育以育人为本、办学以教师为本、教学以质量为本、课堂以学生为本"的"四为本"战略,高点定位,品牌建设,内涵提升,开放办学,把时间还给学生、把健康还给学生、把能力还给学生,努力打造人民满意的教育品牌。

母爱四季歌

潍坊市高新区东明学校 王建莹 八年级三班

泉水叮咚,似对母爱的歌颂; 百鸟齐鸣,似在耳旁叮咛;百花齐 放,似母爱在这一瞬间降临…… —— 颢记

春之歌

亭子上缠绕着葡萄藤,绿绿 的,非常好看。您坐在台阶上,我 靠着您,您用手里的蒲扇给我扇 风。我淘气的跑来跑去,您微笑的 看着我,变戏法似地变出一袋洗净的葡萄,我咯咯的笑起来,与您一同坐在凉丝丝的台阶上,吃着葡萄,看着星星,给我讲牛郎织女鹊、桥相会的故事,后羿射日的故事,嫦娥奔月的故事……

秋之歌

秋天,您为了让我感受大自然,的美妙气息,接近大自然,特意为 我准备了一个大大的夹子,和我一 起走进植物园,捡起落在地上妈妈 叶,寻找秋天的身影。我学着妈妈的 样子,细心地把每一片树叶轻轻起,放入大夹子中。慢慢的,随着一 片片的积累,大夹子很快被我和妈 妈装满了,一片一片,一页一页,似 秋天的日历,记载着点点滴滴。

冬之歌

冬天, 我吵着要和您一起去公

國打雪仗。您欣然答应了。我们先 打雪仗。把雪滚成一个个的小雪 球,再用雪做一个大大的堡垒, 自守各自的堡垒,可是不知为什么 我老是赢了妈妈。然后我们用雪做 成两个雪球,一个大,一个小,胡萝 它们连接在一起,再用叶子,胡萝 卜,小石子做它们的眼睛、鼻子、 嘴巴和纽扣,生动极了!

一年四季,春夏秋冬,母爱一 直伴随在我身边,一直感动着我, 温暖着我,使我的人生因为有了母 爱而更加美好。

教师点评:

文章结构新颖、构思巧妙,将 母爱贯穿到四季中。运用小标题的 形式,将母爱的无处不在淋漓尽致 的展现出来。语言生动优美、文笔 细腻,感情真挚。

指导教师: 王燕

在线

2013.12.10



童年

潍坊高新区东明学校 辛禹奕彤 八年级四班

"劝君莫惜金缕衣,劝君更惜少年时。"家喻户晓;"百年容易过,青春不再来。"流传千古;"莫等闲, 白了少年头,空悲切。"青春的诗句比比皆是,但是, 我却以为童年最美好。

人们常说:"童年犹如春天,少年犹如夏天,中年犹如秋天,老年犹如冬天。"春的绿意渲染着世界各地。在春天人们总会看到点点绿意,丝丝春意。春的色彩毫不掩饰,毫不约束自己:绿随意的铺着,想铺到哪儿,就铺到哪儿。春的风儿轻轻的,柔柔的,如面纱,似锦缎,任她飘向人们的脸庞,把人们脸上的忧愁,轻轻涂掉……春的时节,万物复苏,他们追逐着,嬉笑着,打闹着,一切都是那样的快乐,那样的自由。春的天空:淡淡的蓝色上面轻轻拂上几道纱似的云,亦真亦幻,给人无限的神秘,让人们那样的神往,惊讶……

也有人说:"童年是纯朴清新的散文,青年是浪漫朝气的诗歌,中年是曲折离奇的小说,老年是深赋哲理的杂文。"童年——纯朴清新的散文,轻快的语速,明亮的语调不就是那轻松自在,欢快无比的童年吗?!童年的诗,纯,没有一丝瑕疵,里里外外,那种单纯,让人不觉倾向与它;童年的诗,朴,没有一句谎言,言言语语,事实永远出于幼时的语言;童年的诗,清如缕缕春风,丝丝缕缕,吹动人们的心弦,吹出他们的心声;童年的诗,新,字里行间,一条崭新的生命,一种崭新的理念不都出于幼时吗?

童年, 犹如妈妈手中的唇彩, 绚烂多姿;

童年, 犹如爸爸杯中的浓茶, 香飘山峦; 童年, 犹如姐姐怀里的小熊, 纯真可爱;

童年, 犹如弟弟吹出的泡泡, 飘向蓝天.....

虽然,我的童年早已逝去,但是,我也拥有人生中最美丽的季节,我要在阳光和雨露中跳舞让每一片树叶,都旋转成快乐的蝴蝶……

教师点评:

行文结构明晰,形式新颖,感情细腻,运用诗一样的语言描绘了美丽的童年,童真童趣记忆犹新,看着文章,感到幸福在流淌。

王永菊

我有一个朋友

潍坊高新区东明学校 周军志 八年级四班

我有一个朋友,每当我受了挫折,或是颇感生活的劳累与乏味时,我,都想去看看他……

那是虞河,一条影响我至深的河。

潍坊有三河:虞河、张面河、白浪河。可上天似乎独爱这新生不久的虞河,将潍坊"最美的春天"给了她,让她变得独具一格。

"湖光照我影,送我到刺溪。"走在虞河,真似来到了李白梦游的胜处。水是翡翠的颜色,纤尘不染的样子,时而修如丝带,时而阔似平湖,却都波澜不惊。望水凝思,我的愁绪竟如这水一般向远方逝去了……孔子曹赞水曰:"水有德、有情,有志,善施教化。"突然间,我有点领悟到其内涵了。

"春色满园关不住,一只红杏出墙来。""什外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。"各种生物都以其独特的方式接受春天的信号。不经意间,那花儿早已开放了。虞河的花种类繁多,真可谓千姿百态了。无论美丽动人的桃花,杏花,梨花,还是那散在草丛中为艳丽点缎的小花,都以自己独特的价值,给春天披上华丽的外衣,微风吹来,它们芬芳的气息,沁人心脾,让人心气清新,回味无穷……

想想过去那条臭水沟,看看面前这如画之景,一个声音在心底流淌:"一条古老的河,一条陈旧的河,当她流经了人的智慧,妙手和真性情之后,便染上了现代人的哲思,气魄和美学,变得丰沛,清冽,妙不可言!"

春天最显活力的当然是人了。家家户户,老老少少都出来了。天上的风筝早已盘旋在虞河上空。老人们或在下棋,或在打太极拳。孩子们也在嬉戏玩耍。 人们或许会这么想:"虞河真是一个美丽的摇篮,让我们感受到了春天的快乐."

虞河,你让人们远离城市的喧闹与疲倦,使我们的生活得到了升华!

教师点评:

文中的小作者通过对虞河的描绘,写出了自己 对虞河的喜爱,把虞河作为自己倾诉的好朋友,立意 新颖,感悟深刻。

王永菊